《电气控制及PLC应用》复习指导与综合练习

江苏城市职业学院

林小宁

关于考试的说明：

考核采用闭卷形式，考试范围不超过教材上各章“练习与习题”以及本“复习要求”的内容。

考试题形有填空、选择、简答、阅读分析设计、综合题。

1．填空、选择、简答题（约占40%~45%），主要涉及一些基本概念；

2．阅读分析设计题（约占35%~40%%），题型内容：（1）分析继电器控制系统，说明电路的功能（是什么控制电路），并分析其工作原理（工作过程）；（2）根据给定的时序设计PLC梯形图；（3）根据梯形图写出PLC指令语句表；（4）根据PLC指令设计梯形图。

3．综合题（约占20%）题型内容：（1）根据题目要求绘出继电器主电路和控制电路；（2）绘出PLC实际接线图；（3）绘出PLC梯形图；（4）写出PLC的指令程序。

关于考试成绩评定：

各教学班可根据情况在最终成绩评定中加入平时成绩，但不得超过20%。

第一部分
复习指导

第一章  常用低压电器

掌握电磁式低压电器的基础知识；了解并掌握常用低压电器元件的结构、基本工作原理、作用、主要技术参数、典型产品、图形符号和文字符号。

第二章  电气控制系统的基本环节
掌握电气控制电路图的绘制；会分析三相笼型异步电动机的直接起动控制、减压起动控制、的制动控制及其他典型控制环节的工作原理；了解电气控制保护环节。
第三章  继电器控制系统应用实例
掌握继电器控制系统分析\设计的一般方法及内容；理解常用普通机床的电气控制形式。

第四章  可编程序控制器基础知识
了解PLC控制系统与继电器控制系统的比较；PLC的基本组成；PLC的基本工作原理；PLC的分类。
第五章  SIMATIC S7-200系列PLC的程序编制
熟悉S7-200系列PLC的软继电器及其编号；掌握各软继电器的作用；掌握各种指令及编程方法。

第六章  OMRON C系列P型PLC的程序编制
熟悉C系列P型PLC的软继电器及其编号；掌握各种指令及编程方法。

第七章  PLC程序设计方法
掌握梯形兔编程规则、动断触点输入处理；掌握功能表图设计法。

第八章  PLC控制系统的设计、安装和维护
熟悉PLC控制系统设计的步骤和内容；掌握减少I/O点数的措施；了解PLC应用中应注意的若干问题及PLC控制系统对安装的要求；了解PLC的维护和故障诊断及PLC通信网络。

第九章  PLC控制系统应用实例
了解PLC在相关设备中的应用。

第二部分
综合练习

一、填空题
1．按用途分类，低压电器分为（ ）、（ ）、（ ）、（ ）和（ ）。

2．按执行机能分类，低压电器分为（ ）电器和（ ）电器。

3．按工作原理分类，低压电器分为（ ）和（ ）。

4．电磁机构由（ ）、（ ）、（ ）等几部分组成。

5．电磁式电器分为（ ）和（ ）两大类，都是利用（ ）的原理制成的。

6．刀开关接线时，电源进线应接在（ ）一边的进线端，用电设备应接在（ ）一边的出线断。

7．使用铁壳开关时，外壳应可靠（ ），防止以外漏电造成触电事故

8．接触器主要由（ ）、（ ）、和（ ）组成。

9．（ ）接触器不会产生涡流和磁滞损耗，所以不发热。

10．继电器是一种根据（ ）信号来控制电路通断的自动切换电器。

11．继电器和接触器相比用于切换（ ）的控制电路和保护电路，故继电器没有（ ）装置，也无（ ）触点之分。

12．速度继电器主要用于笼型异步电动机的（ ）制动控制。

13．接近开关又称做（ ）行程开关。

14．熔断器主要由（ ）和（ ）组成。

15．断路器主要由（ ）、（ ）和（ ）组成。

16．常用的短路保护电器是（ ）和（ ）。

17．常用的过载保护电器是（ ）。

18．PLC的硬件是由（ ）、（ ）和各种外部设备组成。

19．PLC的软件系统由（ ）和（ ）组成。

20．PLC执行程序的过程分为（ ）、（ ）和（ ）三个阶段。

21．通常一条PLC指令由（ ）、（ ）和（ ）三部分组成。
22．PLC等效电路中的继电器并不是实际的继电器，为了将其与实际继电器区别，通常把它们称为（ ）。

23．状态转移图中，每一状态提供：（ ）、（ ）、（ ）三个功能。

二、选择题
1．接触器属于（   ）电器。

A．有触点

B．无触点

2．吸引线圈的作用是将（   ）。


A．电能转换为磁场能

B．磁场能转换为电能


3．（   ）不会产生涡流和磁滞损耗。

A．直流接触器


B．交流接触器

4．根据外界输入信号来控制电路通断的自动切换电器是（   ）。

A．接触器

B．继电器

5．常用的过载保护电器是（   ）。

A．接触器

B．继电器

C．热继电器

D．自动空气断路器

6．常用的短路保护电器是（   ）。

A．接触器

B．继电器

C．热继电器

D．自动空气断路器

7．直流电器的线圈能否串联使用？（   ）


A．能


B．不能

8．交流电器的线圈能否串联使用？（   ）


A．能


B．不能

9．电气控制系统中，常用的起过载保护作用的电器是（   ）。

A．自动空气开关
B．热继电器

C．接触器

D．电磁式电压继电器

10．（  ）是用来频繁地接通或分断带有负载（如电动机）的主电路的自动控制电器，按其主触头通过电流的种类不同，分为交流、直流两种。
A．接触器


B．继电器


C．接近开关
11．下列属于PLC用户程序的是（   ）。

A．系统管理程序

B．用户程序编辑和指令解释程序

C．标准子程序

D．逻辑符号图

12．某PLC的I/O点数为3072点，那么该PLC属于（   ）。

A．小型PLC


B．中型PLC

C．大型PLC

D．超大型PLC
13．PLC等效的输入继电器由什么驱动？（   ）。

A．PLC内部信号

B．外部信号

C．程序内部指令
D．定时器信号

14．PLC等效的输出继电器由什么驱动？（   ）

A．输入信号


B．外部信号

C．程序内部指令
D．定时器信号

15．PLC中的什么继电器相当于继电器控制电路中的中间继电器？（   ）

A．输入继电器

B．辅助继电器
C．输出继电器
D．顺序控制继电器

16．下列哪种是表示数据按“字节”寻址方式进行数据的存取（  ）。

A．I3.2



B．Q0.0


C．IB3


D．VD100

17．在PLC梯形图中，哪种软继电器的线圈不能出现（   ）。

A．输入继电器

B．辅助继电器
C．输出继电器
D．变量存储器

18．PLC中，什么软继电器的触点才可以驱动外部负载（   ）。

A．输入继电器

B．辅助继电器
C．输出继电器
D．变量存储器

三、简答题
1．什么是电器?


2．什么是低压电器？


3．交流电磁铁的短路环是如何消除振动和噪声的？


4．电弧是如何产生的？对电路有何影响？常用的灭弧方法有哪些？

5．PLC执行程序的过程分为哪三个阶段？其工作方式的主要特点是什么？

6．可编程控制器如何按I/O点数分为哪几类？

7．简述PLC控制系统设计的基本原则

8．简述PLC程序设计的一般步骤

四、阅读、分析设计题
1．试说明图1、2、3电路的控制功能（是什么控制电路），并分析其工作原理（过程）。




2．根据梯形图程序写出S7-200系列PLC语句表指令。





3．根据给出的S7-200系列PLC的语句表，绘出梯形图程序。
（1）

0   LD

I0.0


8    O

I0.7

1   A

I0.1


9    ALD

2   AN

I0.2


10   =

Q0.1

3   O

I0.3


11   LD

I1.0

4   =

Q0.0


12   O

I1.1

5   
LD

I0.4


13   A

I1.2

6   
O

I0.5


14   =

Q0.2

7   
LD

I0.6

（2）

0   LD

I0.0


8    LD

I0.6

1   A

I0.1


9    O

I0.7

2   AN

I0.2


10   ALD

3   O

I0.3


11   =

Q0.2

4   =

Q0.0


12   LD

I1.0

5   
=

Q0.1


13   O

I1.1

6   LD

I0.4


14   A

I1.2

7   
O

I0.5


15   =

Q0.3

（3）

1
LD

I0.0


9
ON

I0.4

2
LPS




10
ALD

3
LD

I0.1


11
=

Q0.1

4
O

I0.2


12
LPP

5
ALD



13
A

I0.5

6
=

Q0.0


14
AN

I0.6

7
LRD




15
=

Q0.2

8
LD

I0.3

（4）

1
LD

I0.0


9
A

I0.6

2
AN

I0.1


10
=

Q0.1

3
LD

I0.2


11
LPP

4
A

I0.3


12
A

I0.7

5
O

I0.4


13
=

Q0.2

6
A

I0.5


14
A

I1.1

7
OLD



15
=

Q0.3

8
LPS



4．将下列不可编程梯形图电路改为可编程梯形图电路。


5．设计满足如图所示波形的梯形图。


6．图示是闪烁电路的波形图，设开始时T37和T38均为OFF，当I0.0为ON后，T37开始定时2s之后，Q0.0点亮，同时T38开始定时3s之后，Q0.0熄灭，T37 又开始定时2s之后，Q0.0又点亮，同时T38又开始定时3s，如此周期变化，试设计对应的梯形图。


7．按下按钮I0.0后Q0.0变为NO并自保持，T37定时7s后，用C0对I0.1输入的脉冲计数，计满4个脉冲后，Q0.0变为OFF（如图），同时C0和T37被复位，在PLC刚开始执行用户程序时，C0也被复位，设计梯形图。


五、综合题
1．某自动运输线由两台电动机1M和2M拖动。要求如下：


（1）1M先启动，延时10s后2M才允许启动；


（2）2M停止后，才允许1M停止；


设计要求：


（1）设计并绘出采用S7-200系列PLC控制的安装接线图；


（2）绘出PLC梯形图。

2．设计三相异步电动机正、反转控制线路。要求如下：


（1）电路具有正、反转互锁功能；


（2）从正转→反转，或从反转→正转时，可直接转换；

设计要求：



（1）设计并绘出采用S7-200系列PLC控制的安装接线图；



（2）绘出PLC梯形图。

3．设计三相异步电动机两地点起动、停止控制线路。要求如下：

设计要求：



（1）设计并绘出采用S7-200系列PLC控制的安装接线图；



（2）绘出PLC梯形图。

4．某自动运输线由两台电动机1M和2M拖动。要求如下：


（1）1M先启动，2M才允许启动；


（2）2M停止后，才允许1M停止；


设计要求：


（1）设计并绘出采用S7-200系列PLC控制的安装接线图；



（2）绘出PLC梯形图。
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